

УДК [008\(091\)](#)

СЛЕДЫ ШАМАНИЗМА В СОВРЕМЕННОЙ КАЗАХСТАНСКОЙ КУЛЬТУРЕ

Муканшайтова Диляна

mukanshaitova.dilyana@mail.ru

студент 1-го курса специальности «БВ03104 - Культурология»

ЕНУ им. Л.Н.Гумилева, Нур-Султан, Казахстан

Научный руководитель – К.С. Ермагамбетова

В современном мире магия шаманов все больше начала интересовать обычных людей, которые стремятся к стабильности, желают получить силу для исцеления и взаимодействовать с духовным миром. Если раньше явление шаманизма передавалось из уст в уста, то в настоящее время благодаря письменности много информации является доступной для обыкновенного человека.

Существует огромное количество терминов, раскрывающих значение шаманизма или шаманства, а также определяющего его роль. Однако, учёные до сих пор не могут дать точное его определение. Так, доктор психологических наук, профессор Владимир Васильевич Козлов и психолог-исследователь Алексей Карамышев, проанализировав развитие шаманизма с древних времен до современного этапа, пришли к выводу, что шаманство- это наиболее ранняя форма до религиозной практики, возникшая вместе с рождением человечества. Они считали, что в современной жизни, шаманизм сохранился почти во всех уголках мира, но при этом выродился и сильно деградировал. Если в Африке, Северной и Восточной Азии, у австралийских аборигенов и индейцев Америки он широко распространен, то в других частях света он развит в разной степени [1, с.20].

В Казахстане шаманы практикуют свои ритуалы и в наши дни. В творческом наследии Ч.Валиханова мы видим достаточно целостную и обоснованную концепцию казахских шаманских представлений, актуальную с научной точки зрения и по сей день. «В казахском религиоведении первым исследователем шаманизма был Ч.Ч.Валиханов...», —

так оценивает его заслуги М.С.Орынбеков [2, с.75]. Сравнивая шаманство у монголов и казахов, Ч.Валиханов пишет: «... В отношении обычаев шаманских и в отношении шаманской демонологии, киргизы, сколько, мне кажется, богаче монголов. Я этим не хочу сказать, чтобы шаманство сохранилось у киргизов чище, чем у монголов; напротив, у киргизов оно смешалось с мусульманскими поверьями и, смешавшись, составило одну веру, которая называлась мусульманской, но [они] не знали Магомета, верили в аллаха и в то же время в онгонов, приносили жертвы на гробницах мусульманским угодникам, верили в шамана и уважали магометанских ходжей. Поклонялись огню, а шаманы призывали вместе с онгонами мусульманских ангелов и восхваляли аллаха. Такие противоречия нисколько не мешали друг другу, и киргизы верили во все это вместе... Из вышеприведенных примеров можно видеть, что основой этой смешанной веры служило шаманство» [3, с.145]. Ч. Валиханов определяет, что шаманизм у казахов и монголов разный. Если у монголов его вытеснил буддизм, то у казахского народа шаманство смешалось с исламом, хотя такое сочетание он считал противоречием. Ч. Валиханов также дал собственное понятие явления шаманства: «Шаманство, с одной стороны, есть почитание природы вообще и в частности. Человек действует и живет под влиянием природы. В этом смысле шаманство представляет крайний материализм. С другой стороны, умирая, человек сам становится божеством — это крайний спиритуализм. Идея недурна и замечательна особенно потому, что не имеет мифологических заблуждений и дает полный простор общественным условиям, общественным законам» [3, с.146]. Итак, Ч. Валиханов показывает, что у казахов практиковались и практикуются ритуалы шаманизма и они имеют особое значение в жизни казахского народа.

Шаманство – одно из самых заметных явлений в религиозных традициях казахов, сохранившихся от доисламской эпохи. Шаман – учитель, поэт, музыкант, прорицатель, врач, в котором божественное присутствие не потенциально, но активно и деятельно [5]. Оно прорывается как волшебство, знание, сравниваемое с поэтическим даром. Аллах приоткрывает шаману неизгладимую тайну, шаман – есть свидетельство его присутствия. Как говорилось ранее, одна из главных особенностей казахского шаманства – его слияние с исламом. К XIX в. из шаманского культа уже исчезли черты, противоречившие нормам ислама. Мусульманское духовенство охотно порицало деятельность шаманов, однако, исламизация шаманского культа не давала духовенству серьезных оснований для его критики [6].

Помимо шаманизма, культ предков также занимает заметное место в верованиях казахов. В трудные минуты жизни казахи призывают имя своих предков. В их честь приносят в жертвы животных, ездят на поклонение к их могилам. Такие события, как разделение рода на два самостоятельных, заключение мира между двумя враждующими родами, победа над врагом и т.д., знаменовались у казахов принесением в жертву духам предков белой кобылицы или даже белого жеребца [5].

Казахи с почтением относятся и к могилам. На могилах каются, приносят присягу. Путнику, которого надвигающаяся ночь заставляла в степи, обычай рекомендовал ночевать возле могил, ибо здесь никто не решится совершить над ним насилие. Если у путника было заветное желание, он просил духа, погребенного помочь, чтобы оно сбылось. Гнева аруахов боялись. Особым почитанием пользовались духи выдающихся людей. Именно их имена произносились в особо трудных случаях. Этот обычай некогда породил боевые кличи. Ураном служило, например, имя хана Аблая [4, с.75].

Феномен шаманизма идет в ногу со временем. Например, большинство семей Казахстана при болезни члена семьи или родственника обращаются за помощью к шаманам. Но современные шаманы – это не те необразованные представители древних племен и деревень, которые часто страдали психическими отклонениями. Современные шаманы пишут свои исследовательские и поучительные работы, трактаты на темы шаманизма, выступают с лекциями и презентациями собственных книг или рукописей. На

своих лекциях шаманы часто демонстрируют различные ритуальные предметы, святыни, а также могут даже продемонстрировать часть ритуала или прочитать отдельные заклинания.

Шаман в современном обществе живет среди актуальных реалий и действительности, он переживает все процессы в нем, а также напоминает людям о тех традициях, которые начинают забываться. Поэтому в современном мире, как и в Казахстане, шаманизм уже не воспринимается как главенствующая религия, однако, народ воспринимает своего шамана, скорее, как хранителя традиций и мифологии, знатока обрядов и хранителя устного творчества.

Список использованных источников

1. Козлов В.В., Карамышев А.А. «Шаманизм: онтология, психология, психотехника» - Москва, 2011 – 280 с.
2. Орынбеков М.С. Предфилософия протоказахов. – Алматы: Издательство «Өлке», 1994. – 2017 с.
3. Валиханов Ч.Ч. Собрание сочинений в пяти томах. Том 1. – Алма-Ата: Главная редакция Казахской советской энциклопедии, 1984. — 432 с.
4. Иманбеков М.М. Концепция шаманизма Чокана Валиханова// [Вестник КарГУ](#), №3, 2004. – С. 75-82
5. Хранители великой тайны.// Интернет журнал «Шаманство». Режим доступа: http://www.shamanstvo.ru/shamanizm/sham/sham_09.htm